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九上数学 | 一元二次方程的解法

【公式法】
【一】方程x（x﹣1）＝2的两根为      .
【分析】解此题时应该先化简、整理，然后根据方程形式用公式法进行解答．
【解析】方程移项并化简得x2﹣x﹣2＝0，

a＝1，b＝﹣1，c＝﹣2
△＝1+8＝9＞0

∴x=1±√9/2
解得x1＝﹣1，x2＝2.
【二】一元二次方程x2﹣x﹣1＝0的根是　　．

【分析】先计算判别式的值，然后利用求根公式解方程．

【解析】△＝（﹣1）2﹣4×（﹣1）＝5，

x=1±√5/2×1，

所以x1=1+√5/2，x2=1-√5/2．
【三】已知x=-b+√b²-4c/2（b2﹣4c≥0），则式子x2+bx+c的值是　 　．
【分析】把x=-b+√b²-4c/2代入代数式x2+bx+c，再进行化简即可．
【解析】∵x=-b+√b²-4c/2（b²﹣4c≥0），

∴x²+bx+c＝（-b+√b²-4c/2）²+b•-b+√b²-4c/2+c

=【b²-2b（√b²-4c）+b²-4c/4】+【-2b+2b（√b²-4c）/4】+4c/4=b²-2b（√b²-4c）+b²-4c-2b²+2b（√b²-4c）+4c/4
＝0．
【四】解下列方程：

（1）（x﹣1）（x+3）＝12；

【分析】先把方程化为一般式，然后利用因式分解法解方程；

【解析】x2+2x﹣15＝0，

（x+5）（x﹣3）＝0，

x+5＝0或x＝3，

所以x1＝3，x2＝﹣5．

（2）2x2﹣4x+1＝0．

【分析】先计算出判别式的值，然后利用求根公式求方程的解．

【解析】∵a＝2，b＝﹣4，c＝1，

∴△＝（﹣4）2﹣4×2×1＝8，

∴x=4±√8/4=4±2√2/4即x1=2+√2/2，x2＝2-√2/2．
【五】解方程

（1）用配方法：x2﹣8x﹣2＝0．

【分析】利用配方法求解即可；

【解析】∵x2﹣8x＝2，

∴x2﹣8x+42＝2+42，

∴（x﹣4）2＝18，

∴x﹣4=±√18，

则x1＝4+3√2，x2＝4-3√2．

（2）用公式法：（2x﹣1）（x+3）＝﹣5．

【分析】利用公式法求解即可．

【解析】整理得：2x2+5x+2＝0，

∴b2﹣4ac＝52﹣4×2×2＝9，

∴x=-b±√b²-4ac/2a=-5±√9/2×2

则x1＝-1/2，x2＝﹣2．

【六】已知关于x的一元二次方程（x﹣m）2+2（x﹣m）＝0（m为常数）．

（1）求证：不论m为何值，该方程总有两个不相等的实数根．

【分析】根据方程的系数结合根的判别式，即可得出△＝4＞0，由此即可证出：不论m为何值，该方程总有2个不相等实数根；

【解析】证明：（x﹣m）2+2（x﹣m）＝0，

原方程可化为x2﹣（2m﹣2）x+m2﹣2m＝0，

∵a＝1，b＝﹣（2m﹣2），c＝m2﹣2m，

∴△＝b2﹣4ac＝[﹣（2m﹣2）]2﹣4（m2﹣2m）＝4＞0，

∴不论m为何值，该方程总有两个不相等的实数根.
（2）若该方程有一个根为4，求m的值．

【分析】将x＝4代入原方程，即可得出关于m的一元二次方程，解之即可得出结论．

【解析】将x＝4代入原方程，得：（4﹣m）2+2（4﹣m）＝0，即m2﹣10m+24＝0，

解得：m1＝4，m2＝6．故m的值为4或6.
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